律师 周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

■主笔【】话

聚会喝酒 的法律问题



随着"醉驾入刑"实施多 年,"开车不喝酒,喝酒不开 车"的观念已日益深入人心。 但是喝酒尤其是聚会喝酒, 还可能引发其他安全事故甚

至人身伤亡,近年来,因为这类事件导致向同 饮人索赔的纠纷也时有所闻。

在聚会喝酒过程中, 如果不能理性饮酒 并因此发生损害后果, 一般情况下应当自负 其责。但如果是多人共同饮酒,那么相互之间 也会产生一定的帮助、照顾和注意义务

在以下这些情形下需要对损害后果承担 一定的责任:首先是强行劝酒乃至灌酒;其次 是明知对方不能喝酒仍强迫其饮酒; 再次是 未将醉酒者安全护送到住处或者交给其亲友 照顾; 最后是明知对方要酒后驾车却未劝阻 导致发生车祸等后果的。

总之, 聚会喝酒不能只顾开怀畅饮, 不 顾自己和他人的健康和安全哦!

陈宏光

■一周律事

福建

出台民事执行调查令规定

为了促进和保障律师依法执业, 充分 发挥律师依法调查收集证据的作用,与人 民法院一道共同努力解决执行难问题,在 春节期间,福建省律师协会会同福建省高 级人民法院、福建省司法厅印发《关于民 事执行调查令的规定(试行)》(以下简称 《规定》)。这是福建省律协作为行业自律管 理组织,帮助律师解决实际问题的又一举

相较已经试行的调查令,《规定》针 对执行案件的特点,在一些方面作了突破 与创新,主要包括:

- 是团队分工和异地协作获得支持,
- 是线上调查依职权,法院主动"网
- 三是线下调查申请调查令, 律师代理

四是调查令适用范围非常宽泛,律师 大有用武之地。

五是代理律师可以签署由请书, 还可 以通过网络申请。

六是接受调查人拒绝或者妨碍调查的, 律师有权当场取证,由人民法院依法处理。 《规定》第十三条明确: "接受调查人无正 当理由拒绝或者妨碍调查的, 持令调查律 师有权当场采取合法正当的措施, 固定接 受调查人拒绝或者妨碍调查行为的证据, 并立即向人民法院报告。人民法院根据情 节轻重,依照《中华人民共和国民事诉讼 法》第一百一十四条、第一百一十五条等

试点刑案辩护全覆盖 北京办理法援1.3万件

据《北京晚报》报道,被 告人能获得免费律师辩护,得 益于最高人民法院、司法部开 展的刑事案件审判阶段律师辩 护全覆盖试点工作。作为首批 试点地区, 北京所有适用普通 程序审理的一审、二审案件和 按照审判监督程序审理的案 件, 只要被告人没有自行委托 辩护人的, 法律援助机构都会 为其指派律师进行辩护

从 2017 年 11 月北京正式 发文启动全覆盖工作至今,北 京市已办理 1.3 万余件刑事法 律援助案件, 市法律援助中心 已为800余起刑事案件指派了 律师, 为被告人讲行辩护。让 每个被告人在有律师辩护下接 受审判,保障其合法权益,已 经在北京成为常态。

室例1

小案也能获得法援

春节后刚一上班,北京市 天济律师事务所邹鑫律师就专 程到二中院, 为自己节前刚接 受指派,提供免费法律援助的 一名刑事案件被告人递交辩护 邹律师代理的被告人涉及 一起敲诈勒索案件,一审被判 有期徒刑6年。提起上诉后, 他没有聘请律师, 法院直接联 系北京市法律援助中心, 为其 指派律师辩护, 维护他的合法

邹鑫律师代理的被告人张 某涉及一起敲诈勒索案件。

审判决之后,张某不服 提起上诉。原审法院向他询问 是否需要法律援助机构为其指 派律师辩护, 张某明确表示想 得到法律援助。

在接到指派通知后, 邹律 师一刻没耽误, 马上与二审法 院联系阅卷。除夕前一天,他 还去看守所会见, 听取张某对 案件经讨的描述以及上诉意 见。利用春节假期,邹律师综 合分析全案证据,加班撰写了 代理词, 为张某做罪轻辩护,

在 2017 年 11 月之前,北 京市法援中心进行法律援助的 刑事案件通常是故意杀人、贩 卖毒品等法定刑可能为无期、 死刑的暴力型犯罪案件,还有 涉及未成年人、残疾人、外国 人等特殊群体的案子。

2017年11月,北京市司 法局与北京市高院联合发文, 正式推开刑辩全覆盖工作, 所 有话用普诵程序审理的一审、 二审案件和按照审判监督程序 审理的案件,只要被告人没有 委托辩护人的, 法律援助机构 都会为其指派律师进行辩护。 一些罪行轻微、刑期不长,甚 至是偷盗打架的"小案子"都 有了专业律师的介入。

案例2

律师辩护效果彰显

有没有律师辩护的区别. 在下面这个厨师打架的案件中 特别明显

33 岁的小向曾是通州乔 电话总机: 34160933 订阅热线:



庄一家炸鸡店的厨师, 因为受了 同事的欺负, 抄起厨房的菜刀将 同事砍成轻伤。在小向看来,他 是在被打后还手,就是正当防 卫。当接到民警电话时,他也没 怎么担心, 主动去派出所等候处 理。可让他有些意外的是,他被 起诉了,涉嫌故意伤害罪。

小向从云南来京打工,家庭 并不富裕,也没请律师为自己辩 护,一个人走上了法庭。2017 年 10 月, 法院以故意伤害罪判 处小向有期徒刑一年两个月,还 要赔偿伤者2万余元。

刑期虽然不长, 但小向想不 通, 立即提起上诉。

小向是幸运的, 他上诉后正 好赶上刑辩全覆盖启动。法院见 小向没有辩护人, 便通知北京市 法律援助中心为他指派律师。

天津益清 (北京) 律师事务 所张龙鑫、王彦玲两位律师为小 向提供法律援助。在会见时,小 向告诉律师, 他和被打的同事平 日素有矛盾。事发当天,两人一 言不合就动起手来, 厨房里的家 伙事也都派上"用场"。对方先 端了一盆热水泼在小向身上, 小 向情急之下伸手去摸案板上的菜 刀,对方抡着盆砸小向的头, 看小向抄起了刀,立马怂了,扔 下盆撒腿就跑。小向此时已经恼 羞成怒,举刀追砍,将同事的头 部、耳朵、左臂多处砍伤

律师发现, 小向仍然放不下 自认为正当防卫的执念,于是掰 开揉碎了向其解释法律规定: "此案的起因是同事之间争吵导 致打架,在对方袭击你的不法侵 害行为停止后, 你还持刀追砍 他,这已经不是为了制止正在实 施的不法侵害行为,而是成了新 的不法侵权行为。"

律师接着给小向分析利弊, 指出他在一审期间坚持己见,不 赔偿同事的经济损失。如果他能 在二审期间积极赔偿,取得谅 解,还有可能减轻处罚。 "你多 坐些日子的牢, 收入上不是也有 损失吗?还不如积极赔偿争取减 轻处罚, 早点出去工作, 回归正

律师入情入理的劝告,让小 向认清了现实。他不仅认了罪, 也同意赔偿。最终,双方达成刑 事和解,被害人得到2万余元赔 小向也取得了谅解。

辩护律师向法院提出, 案发后主动到公安机关接受处

33675000 广告热线: 64177374

理,属于自首;被害人先动手。 也存在过错; 小向积极赔偿已经 取得谅解,希望法院对其从轻处 罚。最终, 二审法院采纳了律师 的辩护意见, 判处小向有期徒刑 十个月,比一审减少四个月。

从被告人拒不认罪,不予赔 偿,到二审时刑事和解,刑期改 判的转变, 律师辩护工作的作用 充分体现。辩护律师帮助被告人 正确认识自己的行为, 在法律框 架内争取从轻处罚, 既维护了他 的合法权益,也让被害人及时得 到了赔偿,取得了良好的法律效

犯罪离普通人不远

很多人觉得, 刑事犯罪离白 己很远, 自己不会摊上这种事。 但事实上,很多犯罪并非有预谋 的,而是在机缘巧合之下就触犯 了刑法。

北京市法律援助中心副主任 马凯告诉记者,被告人处于被羁 押的状态之下,精神孤立无援, 也不了解法律规定,有些被告人 家境贫寒, 无力聘请律师, 很难 为自己做有效申辩。而刑辩全覆 盖保证被告人获得专业律师的辩 护, 在明确案件事实、促成刑事 和解、非法证据排除、保障被告 人合法权益、促进司法公正等方 面起到了明显的作用。

小姜在一家中韩贸易公司工 作,公司专门从韩国进口化妆 品, 然后分销全国, 年利润上千 万。老板给小姜安排的一项工作 就是将讲货发票的单价改低然后 报税,把"阴阳"两份单据发给 老板留存。小姜只是个打工的, 自然老板说什么就做什么

有一天,海关缉私局的警察 突然造访公司, 例行检查。小姜 配合警方主动出示了不同的两套 单据, 当场就被查封收走。小姜 这才知道原来他以往的操作就叫 逃税, 在刑法里叫走私。 很快,小姜被采取了强制措

作为刑辩全覆盖案件, 北京 致诚律师事务所杨帆律师受指派 为小姜辩护。

已经办理了取保候审的小姜 还没有意识到问题的严重性,

辩护律师仔细了解案情后得 知,在海关缉私局的警员去公司 例行检查时, 小姜主动如实供述 警方还不曾掌握的犯罪事实,应

交通安全周刊电话: 28953353

以自首论。同时小姜还向警方介 绍了自己工作电脑中的各种文件 名称及作用,帮助警方快速锁定 证据,顺利破案。律师由此找到 了辩护思路

在庭审中, 两位老板和小姜 一同受审。其中, 韩国老板 在接受讯问时一边点头哈腰,认 罪认罚,一边又说自己没有操作 过进口报关,也没要求小姜那么 做,把责任全推给小姜。

辩护律师详细分辨了小姜在 单位犯罪中所起到的作用,指出 小姜的行为只是在老板的授意下 修改价格, 然后发送给报关公 司。每个月只是领取固定工资, 不存在利益分成,再加上自首情 节又认罪悔罪,应从轻处罚。

最终法院采纳了律师的建 议, 判处小姜有期徒刑两年, 缓 刑两年半。而那位负主要责任的 老板被判有期徒刑四年。

结案审查专家评估 不走过场确保质量

事实上,改判、轻判并非刑 事辩护全覆盖工作的唯一追求。 它的意义,是要让每一个被告人 都能在专业法律人士的帮助下, 积极维护自身的合法权益, 无论 定罪量刑是重是轻, 都要让被告 人接受一场公正的审理。无辜的 人不承担刑事责任,有罪的人得 到罪刑相当的判罚, 最终实现法 律的公平正义

马凯副主任表示,北京市法 律援助中心开展刑辩全覆盖试点 工作一年多以来, 法律援助刑事 ~ 案件不仅数量增加了,涉及的罪 名也新增了近50种,案件类型 更为多元化。这对援助律师的数 量和业务水平提出了更高的要 求。中心原有的刑辩律师团队已 经满足不了需求,去年,市法援 中心又通过政府采购的方式,公 开招募了一批律所进入服务机构 大名单,并根据案件类型细分了 专业化的办案团队,在指派律师 时侧重根据律师本人专业指派, 遇到复杂疑难的案件,还会通过 案件会商集体研究办案思路。

虽然法律援助不收钱, 但还 得保证案件质量。市法援中心近 年来不断加强案件办理质量监 一方面,通过指派公职律师 跟案、旁听庭审、回访办案机关 和听取当事人意见的方式加强过 程监管; 另一方面, 加强结案审 查力度,加强对援助案卷的实体 审查,对会见笔录、辩护意见简 单敷衍的一律打回, 不予结案: 同时开展案件质量评估, 聘请专 家审查案卷,发现不负责任、不 符合要求的律所、律师,中心将 强制其退出工作团队……通过上 述方式倒逼办案质量提升。

马凯副主任说: "2018年 12月,最高法、司法部联合下 发扩大刑事案件律师辩护全覆盖 试点范围的通知。这项工作将在 北京继续试点,我们将在全市已 经实现全覆盖的基础上,将进一 步提高工作规范化水平.进一步 提高律师辩护质量,确保法律援 助案件不走过场,起到应有的作 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

专业调查律师可能应需而生。

查"并告知结果

执行将发挥重要的作用。

的规定进行处理"。